

近期，重庆百货

在业绩报告中披露了马上消费金融股份有限公司（下称“马上消费”）的上半年的业绩数据。总体上看，马上消费上半年业绩呈现稳定增长态势，资产总额达641.65亿元，净收入达57.01亿元，较上年同期增长23.26%，实现了净利润5.84亿元，较上年同期增长32.43%。

在同业上半年业绩波动的情况下，马上消费仍能取得一定的增长空间，离不开其双线增长战略的驱动效应。换言之，在业绩之外，更应看到马上消费有别于其他消费金融公司的差异化能力，这个能力正是增长的核心支撑。

从马上消费的经营实际出发，双线增长逻辑体现在数字化引领业务增长和生态反哺社会责任两方面。其中，科技升维，服务提质，分别带动经营质效的提升和普惠金融的多点触达。截至2022年6月末，马上消费累计纳税55.17亿元，建立信用记录693万个，促进商品交易4亿次。

基于普惠金融的生态能力，马上消费充分融入实体经济、新市民和农户群体，通过自营+开放生态+金融云的业务模型，为稳住经济大盘、乡村振兴、共同富裕输出更多解决方案。

科技升维，强化运营质效

金融业数字化转型迈向纵深，科技已经从驱动业务逐渐转向引领业务。从战略层面看，科技在消费金融公司未来发展中起到全局性和决定性作用，因为科技重塑了金融业务流程，对整个经营管理进行精细化再造。

除了满足内部降本增效的需求，科技在消费金融公司战略中的权重还由消费环境决定。自云消费兴起，金融消费者更倾向于非接触金融服务，线上化、可视化、标准化的服务体验，成为消费者选择金融服务的落脚点。

当金融服务向线上迁移，传统的金融服务范式承压，尤其是获客、风控等业务环节易受到冲击。这时，基于大数据、AI、云计算、区块链技术的数字智能业务模型，与消费者行为习惯保持一致，通过决策智能填补金融机构在服务触达、风险控制、客服服务、用户管理等业务环节的短板。

就消费金融公司的科技布局而言，大多数机构虽然有意实施数字化战略，但受投入、定力与稳定性影响，建设效果往往不及预期，业务流程依然负重。而那些提早布局数字化，并坚持高投入

、重自研的企业，已经完成业务数字化转型，运营管理的质量和效率得到明显提升。

马上消费就是消费金融行业的一个数字化典型样本。马上消费从开业以来，走出一条与其他消费金融公司不同的道路，它坚持自主研发不外包，强化数字化人才培养，全面搭建科技研发团队，科研人员超过1700人，占公司员工的70%。

马上消费能在消费金融行业下行压力下，保持业绩的正向增长，主要是借助多年来沉淀下来的数字解决方案能力，这种数字化能力贯穿于信贷业务全流程，能让马上消费以更轻、更快的步伐穿越周期，应对成本压力。

截至8月末，马上消费自主研发核心系统900余个，发明专利申请782项。其中，已公开发明专利494件，占全国消费金融行业的49.30%，位居行业前列。仅人脸比对、活体检测、声纹识别、OCR识别等身份识别技术领域，马上消费就掌握了138项专利。

在数字基础设施之上，马上消费搭建了自营+开放生态+金融云的业务模式，场景、资金、风控高度协同，强化资源配置效率。尤其是金融云服务，能为金融业务数字化改造，提供基础资源层、平台软件层和应用软件层能力。

例如，金融云

能给银行、零售、保险、信托等合作伙伴输出生态解决方案；提供数字化应用，包括智能营销、智能风控、智能支付、智能客服、智能催收、智能质检；云原生AI能力，超级计算集群、容器镜像服务、GPU高效运维、存储数据服务等。

在技术实效方面，马上消费身份认证识别率99.99%，日调用超过55万次，挺进监管部门一类成果。风控审批实现秒级审批，拥有超10万个风控变量，100%数据决策，实现精准风险定价。智能客户服务一次性接通率高达97%，意图识别率达95%，一次解决率约90%。

服务提质，锚定普惠初心

ESG背景下，企业发展的可持续性，增长的质量和价值，也不再仅仅以业绩作为评判标准，更多体现在商业价值和社会责任的均衡发展。对于扎根实体，服务广大新市民、农户群体的新金融业态，消费金融公司服务下沉客群的能力，是其可持续增长的重要能力支撑。

更进一步看，消费金融公司在践行社会责任过程中，所构造的普惠金融生态，正是除数字科技

以外，行业差异化能力

的又一重要分界线。尤其当行业陷入内卷

时，部分机构降低对普惠金融、社会责任的投入，业绩质量分化会更加严重。

持牌消费金融行业经过十余年发展，已经从业绩分化走向价值分化，而当前恰是新一轮价值分化的拐点。

在此阶段，头部消费金融公司已经形成多元化数字价值生态，主动把商业模式融入实体经济、乡村振兴中，完成数字科技、普惠金融与社会责任的一体化价值模型迭代，实现发展由规模到价值的能力转变。

面对普惠金融供需不均衡问题，马上消费以开放生态为战略路线，具体包括资产开放生态、资金开放生态、增信开放生态，三大开放生态将资金方、场景方、增信方融合成一个价值闭环，为C端用户提供可得和可用的金融服务，为B端商户提供金融工具，进而提升经营效率。

据了解，马上消费在获客方面拥有8大自有入口，300+合作场景，注册用户数超1.6亿。在马上消费的用户结构中，存在相当比例的三农客群和新市民群体，这些普惠群体用户，就是马上消费通过0物理网点的线上服务方式，在全国31个省（自治区、直辖市）展业时服务的。

数据显示，马上消费目前累计服务农村用户2896万人，县域用户3495万人。除了金融服务，马上消费还推出了技能培训和科技助农，扶持乡村振兴，帮助新市民在城市打拼。

年初以来，马上消费在线上平台推出“五五新市民奋斗日”等专属福利活动，累计为超过105万用户提升8.67亿消费额度，为新市民用户发放福利权益礼包50万份。

6月，马上消费为进城务工人员

、大中专毕业生等提供免费培训课程，此举得到了监管部门通报表扬。

助力乡村振兴，更是融入到马上消费的战略格局中。马上消费以国家乡村振兴、数字乡村战略为支点，利用数字科技能力和供应链优势，赋能提升农业生产效率，推动乡村产业数字化转型升级。

例如，马上消费自研“慧养鸡”智慧养殖大数据管理平台，助农增收20%；通过特惠券、购物节等举措，增加农产品的曝光量8300万。

此外，马上消费还聚焦乡村人才振兴，启动“千里马·乡村英才培养计划”，引导小镇青年、应届毕业生

等群体投身家乡建设，为其提供就业、劳动技能等在内的多种课程。

客观来讲，作为一家消费金融公司，马上消费的业务半径早已超出商业范畴，在主营业务之外，它的科技标签更加显著。特别是当科技能力升维时，这种普惠服务能

力也会随之增强，二者相互促进同频共振，双线驱动公司价值增长。